

# 新春走基层

## “全国模范教师”李杰： 关爱不“放假” 情暖儿童心

本报记者 李博

将特殊儿童带到自己家里辅导功课，为他们购买年货……时下已是寒假，但2024年荣获“全国模范教师”称号的卢氏县朱阳镇中心小学教师李杰连日来仍然十分忙碌。和往常一样，他每天的精力全部用在学生身上，希望利用寒假让留守学生、特殊学生得到更多的关爱，学习上也能更进一步。

1月19日，李杰再次将朱阳镇中心小学三年级男生小奔带到自己家里。当他拿出崭新的羽绒服、手套、耳帽和口罩，当作春节礼物送给小奔时，小奔别提有多高兴了。送完礼物后，李杰开始给小奔补习功课，教他画画，同时为他做心理辅导……到了吃饭时间，李杰的妻子端上热腾腾的饭菜，三人围着桌子一起开心

地吃饭，其乐融融，十分温馨。类似这样的温馨场景不知道发生过多少次了。去年在小奔过生日的时候，李杰就把小奔带回家里，专门买了生日蛋糕，为他做爱吃的饭菜，一起唱生日快乐歌，还给他发了生日小红包，这些都让小奔感受到家的温馨。李杰告诉小奔把这里当成家，渐渐地，小奔脸上的笑容变多了，话语之间也多了自信，性格也渐渐变得开朗。

今年9岁的小奔是一名特殊儿童，从小跟着年迈的爷爷和奶奶生活，不识字的两位老人只能让他吃顿饭，至于培养和管教方面根本无法顾及。2022年，李杰刚调入朱阳镇中心小学，有一次在朱阳镇老街王庙巷路口，被小奔的奶奶拦了下来。老人眼含泪花说，她和老伴儿因

为不识字、不会用手机等原因，所以重孙没法报名上学，希望李杰能帮她重孙。李杰听后立即答应了，当即带着孩子报了名，并安慰老人以后孩子上学的事就由他负责。

此后，每天早上五六点，李杰接他去上学，晚上7点30分放学送他回家，还要辅导一会儿功课。不仅如此，小奔平时的延时服务费、资料费、生活费等大部分费用都是李杰交的。平日里还隔三差五给小奔购买一些生活用品。从2022年开始做起，至今已第3个年头。

“今年过年的红包已经给小奔准备好了，红包不多，就是想让孩子开开心心地过大年。”李杰说。

除了小奔，放寒假的李杰连日来还骑

着摩托车到其他几名留守儿童家里，给他们辅导功课，培养兴趣爱好，帮助他们养成良好的生活习惯等。每天，他都要骑着摩托车穿行在大山深处，乐此不疲。

不仅如此，在放寒假的前几天，为了让孩子们能够干干净净地过年，他还专门带着小奔、小祥等几个男孩子去洗澡。途中带着他们游览景观，给孩子们讲故事，最后将他们一一安全送回家。

“有人说我是魔怔，可我总是觉得大山里的特殊儿童、留守儿童才是最需要关心帮助的人群，我会一直坚持帮助他们。”李杰坚毅地说，他们是一个鲜活的生命，人生之路还很漫长，作为老师有责任扶一把、拉一把，让他们脸上多一点微笑，更加快乐地成长。

## 年货礼盒缤纷上架 为春节添香增味

本报讯(记者吴若雨 实习生白丙丁)家乡小吃“C位出道”、健康礼盒实力“圈粉”、创意包装萌萌要宝……春节的脚步日益临近，大街小巷弥漫着浓浓的年味。回老家、走亲戚，年货礼盒成了不可或缺的一份心意。近日，记者走进我市各大商超，只见商品礼盒琳琅满目，吸引着消费者的目光。

记者走访得知，今年我市流行的年货礼盒与美食分不开。“大富大贵”“灵宝扣碗”“陕西十全十美十碗席”……各种本地特色美食，纷纷以精美的礼盒展示人。尽管包装变精致了，依旧承载着满满的年味。1月20日，正在挑选扣碗礼盒的孟女士感慨地说：“每年过年，家里年夜饭都少不了扣碗。一看到那熟悉的土瓷碗，就感觉年的脚步近了。”

除了牛奶、干果等传统年货礼盒依旧畅销，健康礼盒、食养礼盒及蛋白粉保健礼盒正逐渐成为消费者的心头好。

1月19日，在丹尼斯百货礼盒销售区，售货员小张介绍：“今年这款专为中老年人打造的‘健康大礼包’十分抢手，里面有奶粉、燕麦片和蛋白粉等，家有老人的消费者大多会考虑购买。”此外，以“药食同源”为卖点的一个食品专柜前人头攒动。售货员小李表示，随着生活水平的提高，营养健康成为消费新热点。临近春节，为满足消费者采购需求，特别推出多种食养礼盒包装，非常适合长辈。

为了抢占市场，许多礼盒也呈现出新风貌。近年来，商家在包装设计上狠下功夫，新颖的样式尤其吸引孩子们的目光。在美团超市万达广场内，某品牌的“新年糖”桶造型别致，恰似一颗精致的糖果，洋溢着红红火火的节日氛围；某品牌大礼包的包装紧扣巳蛇年主题，两条头顶元宝、颈戴金锁的蛇向人们拜年，萌趣又应景；还有某品牌“财神桶”上，像素风格的财神手捧大金元宝，传递着新一年财运亨通、诸事顺遂的美好祝愿。

## 我市节前水果市场供需两旺

本报讯(记者葛洋)春节临近，眼下，三门峡的水果市场迎来节前销售高峰。1月22日，记者走访市区农贸市场和超市发现，市场供需两旺，各类水果品种丰富，礼盒装水果更是受到消费者的欢迎。

在市区魏国农贸市场水果摊位，记者看到从苹果、梨、柑橘到草莓、葡萄、猕猴桃，各种水果琳琅满目。尤其是那些外观

鲜艳、口感鲜美的水果，吸引了众多消费者前来选购。为了满足节日送礼的需求，市区不少超市和水果店出现了各种精美的水果礼盒，这些礼盒不仅包装精美，而且种类齐全。一位超市工作人员表示，节前礼盒销售一直很火热。

由于市场需求旺盛，水果供应商们也加大了供货量。水果摊位前，商家们纷纷表示，今年的节前销售情况比往年都要

好，他们也加紧备货，满足市民需求。

“每年过年都要买点水果，寓意着新的一年生活甜甜蜜蜜。”一位正在选购水果的市民表示，如今市场上水果品种越来越多，礼盒装的水果既方便又体面，成为送给亲朋好友的首选。

水果市场的供需两旺，不仅满足了市民的节日需求，也为果农带来了丰厚的收入。

## 春节临近“蛇元素”商品受热捧

本报讯(记者张茜)随着农历蛇年春节的日益临近，三门峡各大市场、商超里，不少带有生肖蛇元素的年货商品纷纷上新，增添了浓厚的节日氛围。

近日，记者走进市区宏远市场看到，众多门面和摊位已经被琳琅满目的春节装饰品装点得格外喜庆。各种蛇年主题春联挂满墙壁，萌萌的蛇形玩偶、窗花、挂饰、红包以及灯笼等年货商品应有尽有。正忙着整理摊位的

商户李先生表示，从腊八节开始，年货商品就进入销售旺季，“福字、对联还有窗花等小件产品卖得最好！”

在三门峡国际商贸城，记者同样看到，蛇元素的年货商品已经占据了柜台最显眼的位，不少市民穿梭在各个店铺间，精心挑选新年装饰品。记者发现，这些蛇元素产品将灵动的蛇形图案和福字、祥云、花朵等元素相结合，设计既新颖又美观，寓意吉祥，售价也在几十元至几百元不

等，比较亲民。

此外，在我市梦之城、万达广场等商场，蛇元素玩偶也成为热销产品。这些玩偶有的穿着传统服饰，有的手持吉祥物，形态各异，格外受年轻人喜爱。

采访中，许多市民表示，这些蛇元素商品不仅美观大方，具有观赏价值和装饰作用，更承载着人们对新一年的美好期盼，同时也在节前为大家带来了浓浓的年味。

## 热线 回复

热线电话：13939804222

### 这里还有演出活动吗？

市民刘先生：我在网上看到市工人文化宫有新春豫剧演出，想去观看时得知已经结束，不知道接下来还会有演出活动吗？

三门峡市总工会：新春佳节之际，市工人文化宫还会举办相关文艺活动，届时，具体活动信息会通过“三门峡市总工会”微信公众号等权威信息平台公布。

### 领取养老金需要每月认证资格吗？

市民吴女士：最近，我身边有不少人转发一篇关于养老金的文章，文中提到，从2025年开始，所有退休人员在每个月领取养老金之前，必须完成资格认证，并建议每月10日前完成认证。请问这是真的吗？

三门峡市社会保险中心：此信息为谣言。按月领取养老保险待遇人员和按月领取伤残津贴、生活护理费的工伤人员，每12个月认证一次。每个认证周期内至少认证一次，最新认证时间即为下一个认证周期开始时间。领取待遇人员可通过“河南社保”微信公众号、“河南社保”APP、“豫事办”APP、支付宝“豫事办”小程序、河南社会保障网上服务平台等渠道进行社保待遇领取资格认证，也可以到社会保险服务大厅窗口现场认证。如需咨询养老待遇政策可拨打电话0398-8525820、0398-2986820。

### 男性HPV疫苗需要预约吗？

市民张女士：我是湖滨区居民，我了解到男性也可以接种HPV疫苗了，想带孩子去接种，不知道是否需要预约？

湖滨区疾控中心预防接种门诊：9岁至26岁男性可以接种HPV疫苗，目前疫苗供应充足，有需要的市民可携带身份证前往接种，无须预约。

(本期值班记者 王梦)

## 温馨提醒

## 新一轮新春消费券发放 使用期限为1月22日至26日

本报讯(记者葛洋)1月22日，记者从三门峡市商务局获悉，第二批5000万元河南省新春消费券发放，覆盖零售、餐饮等重点领域，使用期限为1月22日至26日，抢到的市民注意在规定时间内使用。

据介绍，此次发放的消费券所有在豫人员(包括外地来豫人员)均可领取。消费券可在河南省内的零售、餐饮等(医药、家电、成品油除外)线下消费场景中实体店商家使用，本次活动准入商家根据政府、平台圈选规则和风控防控要求圈定，须支持消费券发放平台付款方式。消费者及参与商家有关消费券问题可与云闪付平台(联系电话：95516)或支付宝平台(联系电话：95188)咨询。

值得注意的是，消费者在活动商家使用消费券时，符合满减标准的自动核销。云闪付消费券仅允许以“被扫支付”方式核销使用，消费者到参与活动的商家消费付款时，须出示“云闪付”APP生成的动态“付款码”，被收银员扫码完成支付和消费券核销。支付宝消费券可通过扫码参与活动的商家收款码，或出示“支付宝”APP生成的动态“付款码”，被收银员扫码完成支付和消费券核销。消费券可与商家提供的打折、减免券叠加使用。消费者在领取消费券后须在有效期内使用，逾期未使用自动作废。

## 市体育馆春节期间 免费对外开放

本报讯(记者单义杰)1月21日，记者从三门峡市体育发展服务中心获悉，根据相关部门春节期间体育场馆惠民便民政策要求，同时为全市广大群众营造积极向上、喜庆祥和、文明健康的春节氛围，市体育馆室内健身场地春节期间免费对外开放。

据了解，免费开放时间为1月28日至2月4日(农历除夕至正月初七)上午8时至11时，下午2时30分至6时30分。另外，该中心相关工作人员提醒，春节期间该体育馆室内场地将开展青少年体育讲座及培训活动，2月6日至2月9日期间，该体育馆室内场地上午9时至11时不免费对外开放。该工作人员还提醒，场馆免费开放期间，群众须在“三门峡市体育发展服务中心”微信公众号预约，凭预约码进馆健身；禁止酒后进入馆内健身；大家要合理规划锻炼时间及锻炼强度，切勿出现呼吸困难、胸闷、气短、头晕及其他不适症状，应立即停止锻炼，如症状严重，要及时就医或拨打急救电话；自觉遵守体育馆相关管理规定，服从工作人员的管理，争做文明市民，爱护公共设施，维护公共卫生。

## 乘客车上突发疾病 司机善举挽救生命

### 为ta点赞

本报讯(记者李博)1月21日，三门峡市公共交通公司二分公司收到了一封来自市民王女士饱含深情的感谢信。信中，王女士表达了对该分公司15路公交车驾驶员郭振选救人善举的感激之情。

1月15日下午3时25分许，王女士的爱人乘坐15路公交车，行至陕州区甘棠街道土桥村附近时，突发疾病，当时昏迷、无意识。司

机郭振选在听到车后方的呼救声后，立刻询问情况。当得知有人昏迷后，即刻与车上其他乘客沟通，过站不停并改变原本行车路线，直接开往就近的黄河三门峡医院南院区。到医院后，郭振选还协助家属搬抬病人，随后又马上返回岗位，继续工作。

“幸好司机反应迅速，我爱人得到了及时救治。”王女士感激地说。郭振选在接受记者采访时表示，这是一名公交驾驶员应该做的，公司也经常教育他们要坚持“服务人民、奉献社会”的宗旨，多做好事，传递社会正能量。

## 暖心慰问 情满社区

1月21日，湖滨区涧河街道德馨社区携手三门峡市“爱心之家”志愿者协会骨干成员，共同举办“新春善举情满社区”送温暖慰问活动。该协会志愿者们孙梅雨、周建林、侯秋梅等购置棉衣、米面油，并精心书写新春对联，送到该社区多位困难老人家中，用实际行动诠释着温情友爱。

本报记者 单义杰 摄



## 义写春联迎新春 志愿服务送祝福

本报讯(记者单义杰)春节将至，为营造欢乐祥和、温馨美满的节日氛围，1月20日下午，湖滨区车站街道迎宾社区开展“我们的节日·欢乐中国年——写春联 送祝福”迎新春节活动，众多社区居民积极参与。

此次活动特别邀请三门峡市和湖滨区书法家协会的20余位书法家走进迎宾社区，为居民义写春联。在小区文化广场上，书法家们挥毫泼墨，大展身手，不一会儿，一副副寓意吉祥的春联就铺满了桌面，每一件作品都洋溢着新春的祝福，居民们开心挑选心仪的春联，现场氛

氛欢乐热闹。在广场另一角，由该社区卫生服务站开展的义诊和相关爱心志愿者团体开展的义剪活动同步进行，居民在挑选春联之余，还可以顺便咨询健康方面的问题，免费测量血压等，同时在家门口享受免费理发服务。

“此次活动不仅增添了节日氛围，更传承和弘扬了优秀传统文化，同时为居民生活提供了极大方便，受到大家的好评。”该社区相关负责人表示，他们将继续开展丰富多彩的文化活动，努力打造更加和谐、美好的社区环境。



## 舞动冬日 绽放童真

1月21日下午，湖滨区贝乐幼儿园，寒假前最后一课，大四班的小朋友以动感舞蹈《苹果香》向家长们作期末汇报。本报记者 王旭国 摄